

端午假期释放国内消费活力

文旅、餐饮、零售等市场需求增长、人气旺盛

到祖国山川领略大美中国、伴着端午文化尽享舌尖美味、宅在家中享受快递之便……在刚刚过去的端午假期，国内文旅、餐饮、零售等市场需求增长、人气旺盛，夏日消费热力涌动。

文旅热：诗与远方相得益彰

在湖湘边感受龙舟竞渡、在文化场馆尽享艺术之美、到城市近郊偕好友露营赏心、去远方来一场自驾避暑游……这个端午，文旅消费“玩法”多元。

这段时间，阿勒泰火了。得益于相关影视剧热播，许多游客选择走进新疆阿勒泰地区寻找大美风光。端午假期，阿勒泰地区累计接待游客87.23万人次，同比增长42.58%。

“新疆自然风光美得震撼人心，人文底蕴悠久深厚，以后一定要再来。”初到阿勒泰的陕西西安游客罗女士由衷感叹。

旅途中，有影视IP，更有传统文化。这个端午，传统节日文化内涵与旅游发展深度融合，全国文旅消费“出圈破壁”，释放新动能——

广东东莞推出民俗游、水乡游、研学游等，形成吃住游玩一站式体验；湖北宜昌，各大景区围绕屈原IP创新文艺展演，全景式、多维度呈现端午习俗；北京、南京、西安等文化名城纷纷推出汉服主题酒店、国潮主题餐厅等，成为“新中式游”好去处……

据文化和旅游部数据中心测算，端午期间，全国国内旅游出游合计1.1亿人次，同比增长6.3%；国内游客出游总花费403.5亿元，同比增长8.1%。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬表示，各地聚焦文旅等重点消费领域积极挖掘消费热点、拓宽消费场景，将传统文化与假日经济相结合，推动居民消费意愿继续回升。

餐饮旺：舌尖美味扮靓佳节

端午节前，位于浙江嘉兴的五芳斋产业园早早迎来订单高峰。五芳斋实业股份有限公司副总经理徐炜介绍，为应对端午期间的消费需求，端午节前粽子日均产



数说

量约150万个。

粽子，端午舌尖上不可或缺的滋味。中国数据研究中心发布数据显示，2024年粽子市场总量增幅将达到8%，首次突破百亿大关，达到103亿元市场规模。

受到消费者欢迎的，远不止粽子本身。

端午期间，北京全聚德王府井店热闹非凡，门店不仅为消费者送上了香囊、粽子等礼品，还组织了包粽子比赛等节日活动，吸引不少食客参与。

与此同时，宁夏多家海底捞店推出“区域宝藏新品”——“辣糊糊火锅”。锅底添加了颇具宁夏地域特色的调料，吸引了很多外地游客品尝。

“我们希望通过产品创新和服务创新，让顾客在海底捞体验独特的地方风情。”银川海底捞火锅王府井店经理何女士说。

文化、创新，是今年端午餐饮消费的两个关键词。无论是口味多元、彰显新意与健康各式粽子，还是加入了非遗、节庆元素的餐饮新场景，抑或是多家餐馆面对暴增的订单而创新经营管

理模式……其背后都是商家找准市场新需求、提供高质量供给的努力。

据商务部商务大数据监测，2024年端午假期，全国重点零售和餐饮企业销售额比去年同期增长9.8%，重点监测餐饮企业销售额同比增长7.4%。

“迎合不断更新的消费趋势，才能在市场中占有一席之地。”陈丽芬说。

交通畅：流动中国活力尽显

交通，体现经济热度的重要指标之一。人畅其行、物畅其流的路网，承载着无数消费者的“诗与远方”。

上海网约车司机王国良见证了节日繁忙。“往来机场高铁站和迪士尼等热门景点的订单非常多，平时每天出车10小时挣300元左右，端午假期出车6小时已经挣到了280元。”

出行选择多样，多样需求增长。交通运输部数据显示，假期期间，铁路、民航客运量较2023年同期分别增长5.1%和7.9%，公路跨区域人员流动量较2023年

同期增长9.5%。

面对很多人的宅家、团聚等需求，快递也成为节日消费的重要一环。

一盒生鲜，从进入一级快递分拨点到交到消费者手中，时间不会超过48小时。端午假期，菜鸟速递“生鲜平价寄”成为服务亮点。“基于消费者需求，凭借服务创新，我们端午期间订单有明显增长。”菜鸟速递相关负责人表示。

端午期间，邮政快递企业延伸服务链条，优化运输路径，满足人民群众节假日寄递服务需求；在四川，成都双流机场设立“樱桃保障专区”缩短发货时间；在江苏无锡，无人机送货实现上午寄下午到……

国家邮政局监测数据显示，端午假期全国邮政快递业揽投包裹26.54亿件，其中投递快递包裹13.63亿件，同比增长15.4%。

业内专家表示，从消费热点到消费市场新的增长点，今年的端午假日经济亮点突出，折射出我国经济的旺盛活力。

新华社记者 魏弘毅、王隼、张瑜
(新华社北京6月11日电)

首周2.6万家用人单位提供25.9万个岗位

2024年百日千万招聘专项行动实施

据新华社北京6月11日电(记者姜琳)人力资源社会保障部11日宣布实施2024年百日千万招聘专项行动，利用100天时间集中为高校毕业生等提供超千万就业岗位，助力劳动者求职就业。

人力资源社会保障部就业促进司相关负责人介绍，即日起至6月16日，行动首周将推出互联网、医药卫生、金融、能源制造等4个线上招聘专场，共有2.6万家用人单位提供25.9万个岗位。

行动期间，各地人社部门将广泛收集重点企业、政府投资项目、产业园区等招聘岗位信息，掌握本地基层服务项目、基层管理和社会服务等岗位空缺情况，集中发布。动员人力资源服务机构、行业协会广泛参与，重点筛选一批适合高校毕业生等青年学历层次、技能水平的岗位信息。在中国公共招聘网、中国国家人才网、就业在线和各地公共招聘网络平台开设“2024年百日千万招聘专项行动”专区。

1至5月 全国铁路完成固定资产投资同比增长10.8%

据新华社北京6月11日电(记者樊曦、韩佳诺)记者11日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年1至5月，全国铁路完成固定资产投资2284.7亿元，同比增长10.8%，现代化铁路基础设施体系加快构建。

我国第四批预备航天员选拔工作顺利完成

港澳地区各有1人入选

新华社北京6月11日电(李国利、杨欣)记者11日从中国载人航天工程办公室获悉，我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作日前结束，共有10名预备航天员最终入选，包括8名航天员驾驶员和2名载荷专家(香港地区、澳门地区各1名载荷专家)。后续，他们将进入中国航天员科研训练中心接受全面系统的训练。

我国载人航天工程第四批预备航天员选拔工作自2022年下半年全面启动，经过初选、复选、定选三个阶段。期间，首次面向港澳地区选拔载荷专家，得到了港澳各界和社会民众的大力支持和热情参与。目前，我国航天员选拔训练体系更加成熟完善，随着载人航天国际合作的深入推进，还将有国外航天员参与选拔训练并执行中国空间站飞行任务。

高质量充分就业·“5+2就业之家”系列报道 之一



建成用好“5+2就业之家”

用心用情用力促进高质量充分就业

蒋斌



省级就业之家

整合、加强数据归集、加强功能拓展，把“5+2就业之家”建成政策、信息、服务三位一体的就业公共服务平台，为劳动者和企业提供更加精准、高效、便捷的就业公共服务，让全省劳动者都能通过“5+2就业之家”得到帮助、找到机会。

聚焦人找岗位便捷 为劳动者自主就业提供服务

引导和帮助亿万劳动者自主就业，是做好新时代新征程就业工作的主基调和主旋律。

江西省突出数字赋能，上线运行“5+2就业之家”求职招聘软件，简化操作流程，汇聚全省岗位信息，拓展服务渠道，帮助劳动者尤其是重点就业群体更好自主就业。截至目前，已累计归集发布岗位数38.7万个，120.9万人次访问软件，意向沟通对接92.3万人次。

接下来，江西省人社部门将进一步将数字技术与创新服务深度融合，建设全省集中的就业人员信息库、岗位资源库和业务数据库，利用大数据、人工智能等手段，突出数据归集、突出解决问题、突出重点群体，以“免不免费、好不好用、找不找到”为检验标准，推行简单化、标准化、集成化就业公共服务，着力解决“有人没活干”问题。

实现岗位找人精准 为市场调节就业提供渠道

通过市场调节实现用人单位和劳动者的双向选择，是促进就业的重要手段。

江西省人社部门积极完善供需对接机制，扩大就业服务渠道供给，破解企业招工难题。主动入园企摸排用工需求，宣传惠企政策，面向重点行业、重点企业开展专场招聘活动。截至目前，“5+2就业之家”软件注册企业8.6万家，在招聘岗位达7.49万个，招聘人数达79.8万人。推动政府与市场

同向发力、同频共振是促进就业的关键一招，江西省人社部门将进一步调动各方力量参与就业公共服务，推动政府促进和市场调节相互补位、协调配合，形成多渠道、多元化的服务供给格局，持续巩固提升就业服务水平。

集成多方面政策要素 为鼓励创业提供动力

创业是稳定和扩大就业的重要支撑。我省将进一步完善创业带动就业保障制度，优化创业服务，提升创业质量。

近年来，江西聚焦高校毕业生、返乡农民工等群体，出台优化提升“十个一”工作方案，大力推进创业孵化基地、创业一条街等平台建设，持续加大创业担保贷款发放力度，累计发放创业担保贷款2304亿元，扶持个人创业164万人次，稳定和带动就业685万人次。

进入新发展阶段，培育经营主体，激发市场活力，显得更为重要。江西省人社部门将进一步完善创业扶持政策，搭建更多创业平台，提升创业服务水平，切实营造鼓励创业、支持创业的浓厚氛围。



▲直播“招工”



◀就业之家工作人员为用人单位提供全流程服务

赣仁轩/图

中共中央政治局5月27日下午就促进高质量充分就业进行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，促进高质量充分就业，是新时代新征程就业工作的新定位、新使命。要坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻劳动者自主就业、市场调节就业、政府促进就业和鼓励创业的方针，持续促进就业质的有效提升和量的合理增长，不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

江西省人社系统坚决把学习宣传贯彻习近平总书记重要讲话精神作为就业工作的主题主线，切实扛起人社部门主业主责，立足当前形势和江西实际，着力建成用好“5+2就业之家”，用心用情用力促进高质量充分就业。

建好“5+2就业之家” 为政府促进就业提供平台

完善就业公共服务制度，健全就业公共服务体系。

去年11月初以来，江西省按照“五统一”标准，全面推进省市县乡村五级和开发区、大中专院校两方面的“5+2就业之家”建设，着力构建“政府+市场”“线下+线上”的就业公共服务平台，已建成“5+2就业之家”逾1.14万个(含对口援疆新疆克州阿克陶县)，基本实现服务网点全覆盖，“就业之家·服务万家”成效初步显现。

江西省人社部门将按照一年建成、两年用好、三年出彩的建设目标，进一步加强资源